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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron
(zadania 1-39) i 5 stron tabel.

Ewentualny brak zgtos osobie nadzorujacej egzamin.

2. Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o podaniu jednostek.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
lub niebieskim tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie
przekresl.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z Karty wybranych
wzorow 1 statych fizykochemicznych na egzamin
maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz
kalkulatora.

8. Na tej stronie wpisz wyraznie swéj pesel
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180 minut

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
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Zadanie 1 (2pkt)

Chrom jest pierwiastkiem tworzacym szereg barwnych zwigzkow kompleksowych.

Wyjasnij dlaczego [Cr(NH3)4Cl2]" jest zwiazkiem barwnym w oparciu o strukture elektronowg

atomu chromu na stopniu utlenienia, ktory przyjmuje on w badanym zwiazku.

Korzystajac z zapisu ,,klatkowego” przedstaw strukture elektronowa chromu w tym zwiazku.

Uzupelnij schemat wstawiajac strzalki obrazujace elektrony w odpowiednie ,,klatki” zgodnie z

regulg Hunda i zakazem Pauliego.

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Zadanie 2 (2pkt)

Uzupelnij ponizsza tabele wstawiajac w odpowiednie miejsca: wzory strukturalne, typ

hybrydyzacji i informacje o strukturze przestrzennej zwigzkéw fosforu: PCls, PCls i POCls.

PCls PCls POCIs

Wzor strukturalny

Hybrydyzacja atomu
fosforu

Ksztalt czasteczki
(struktura
przestrzenna)




Zadanie 3 (2 pkt)

Izotop lutetu 77Lu jest wykorzystywany w medycynie nuklearnej jako emiter czastek fB~.
Stosowany jest do tzw. ,,celowane;j” radioterapii. Jego dziatanie polega na dotaczeniu si¢ do czastek,
ktore wigzg si¢ z receptorem pewnych typoéw komoérek. Promieniowanie niszczy wowcezas tylko ten
typ komorek i to w ograniczonym obszarze organizmu. Fakt, ze *””Lu jest takze y-emiterem pozwala

na wykorzystywanie go rowniez w diagnostyce medycznej (obrazowanie).

Zapisz rownanie rozpadu promieniotwérczego B~ izotopul77Lu.

Pacjent otrzymal 10mg dawki 17710, Wiedzac, ze czas polowicznego rozpadu 177Lu wynosi 6,7
dnia, oblicz, po jakim czasie jego zawarto$¢ w organizmie nie bedzie wigksza od 0,16mg (1,6%

pierwotnej dawki). Wynik podaj w przyblizeniu do 1 dnia.

OAPOWICAZ ... e e e

Zadanie 4 (2pkt)

Ptytke miedziang o masie 50 g zanurzono w roztworze wodnym zawierajagcym Zn(NOz)2 i AgNOs.
Po pewnym czasie ptytke wyjeto z roztworu, oplukano woda destylowana, osuszono i zwazono.

Stwierdzono, ze masa ptytki w wyniku doswiadczenia wzrosta o 1,52 g.

Podaj sklad procentowy plytki po doSwiadczeniu w procentach masowych, z dokladnoscia do
0,1%.

OUPOWIEAZ ... eeet it e e




Zadanie 5 (1pkt)

Do naczynia zawierajacego roztwor nasycony BaSO4 w rownowadze z osadem wprowadzono porcje
statego BaSO4. Okresl, czy ta czynno$¢ zmieni stezenie jonéw Ba?* w roztworze. Odpowiedz

uzasadnij. Doswiadczenie przeprowadzono W temperaturze 298K

Informacja do zadan 617

Analiza pewnego zwiazku nieorganicznego wykazala obecno$¢ w nim 38,07% tlenu, 26,58% potasu
1 35,35% chromu.

Zadanie 6 (1pkt)

Ustal wzor rzeczywisty zwiazku, przyjmujac ze jest on zgodny ze wzorem empirycznym

(elementarnym).

Zadanie 7 (1pkt)

Narysuj wzor strukturalny zwiazku (Lewisa) z uwzglednieniem rodzajow wigzan w nim

wystepujacych.




Informacja do zadan 8 i 9

[loczyn jonowy wody byt wyznaczony w trzech roznych temperaturach:

Temp [K] Kw
298 1,0-101
313 2,9-10%
373 52:101

Zadanie 8 (1pkt)

Okresl na podstawie powyzszych danych, czy dysocjacja wody jest reakcja egzo- czy
endotermiczna. OdpowiedzZ uzasadnij.

Zadanie 9 (1pkt)

Uzyj danych z tabeli i wyznacz pH wody w temperaturze 373K.

L0 741010 )4 TS /2

Zadanie 10 (1pkt)
Celem doswiadczenia jest ustalenie, w ktorej z dwu probéwek oznaczonych literami A i B znajduje
si¢ tripeptyd: ala-ser-gly a w ktorej ala-tyr-gly.
Do dyspozycji mamy nastepujace odczynniki:

a) $wiezo wytrgcony roztwor wodorotlenku miedzi(II)

b) kwas azotowy(V)

¢) wodny roztwor azotanu(V) otowiu(Il)
Ktory z odczynnikow nalezy wybraé aby jednoznacznie okresli¢, ktora z probowek zawiera
ala-ser-gly a ktora ala-tyr-gly? Odpowiedz uzasadnij.




Informacja do zadan 11 12

Ponizsza tabela przedstawia wyniki wyznaczania szybkos$ci reakcji:

[H20]

C,HsBr + NaOH —— C,H;OH + NaBr

Przy roznych st¢zeniach substratow (przy T=const)

Doswiadczenie NaOH C2HsBr Szybkos$¢ reakcji
[mol/dm?] [mol/dm?®] [mol/dm?-s]
1 1,00 1,00 1,6:103
2 0,25 0,25 1-10%
3 0,5 1,00 8-10*
4 1,00 0,5 810

Zadanie 11 (2pkt)

Wyznacz rownanie kinetyczne reakcji w oparciu o dane zawarte w tabeli.

OdPOWICAZ: ...t

Zadanie 12 (1pkt)

Okresl, na podstawie danych zawartych w tabeli czy stwierdzenie:
»Zmiany stezen substratow majgq wplyw na wartos¢ stalej szybkosci reakcji przy T=const”
jest falszywe czy prawdziwe. Odpowiedz uzasadnij odpowiednimi obliczeniami.




Informacja do zadan 13, 14 i 15
Przeprowadzono miareczkowanie probki zasadowego roztworu kwasu 2-aminopropanowego
roztworem kwasu solnego o stezeniu 0,1 mol/dm®. Zmiang pH roztworu rejestrowano przy pomocy

pH-metru. Otrzymane wyniki zarejestrowano na przedstawionym ponizej wykresie.
A
pH

14

12

0,5 1 1,5 2
objetosé 0,1 mol/dm’ HCI

Zadanie 13 (1pkt)
Napisz wzory pélstrukturalne form kwasu 2-aminopropanowego, ktore dominuja w

mieszaninie reakcyjnej w punktach A, B i C o wartos$ciach pH podanych na wykresie.

A B C

Zadanie 14 (2pkt)
Zapisz w formie jonowej skroconej, stosujac wzory polstrukturalne reagentow organicznych,
rownanie dwu kolejnych reakcji:

1. Przejscia z formy A do B:




Zadanie 15 (1pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, wstawiajac w luki w ponizszym tekscie stowa ,,kwasu” lub ,,zasady”
w celu uzyskania prawdziwych stwierdzen:

Aminokwas wystepujacy w roztworze o pH odpowiadajagcemu punktowi B w reakcji:
1z zadania 14 pelnirole ..................... Bronsteda
2 z zadania 14 petirolg ..................... Bronsteda
Informacja do zadan 16 i 17
Pewien dostepny w handlu wybielacz zawiera chloran(I) sodu o stezeniu 0,7 mol/dm?.
Zadanie 16 (1pkt)

Oblicz wartos¢ stalej dysocjacji zasadowej (Kb) jonu ClIO~. Skorzystaj z danych zawartych

w tablicach umieszczonych na koncu arkusza.

OdPOWICAZ ...ttt e

Zadanie 17 (2pkt)

Oblicz warto$¢ pH roztworu wybielacza przyjmujac, ze jedyna substancja obecna

w wybielaczu odpowiedzialna za odczyn roztworu jest NaClO.

OdPOWICAZ ...t e




Zadanie 18 (3pkt)

Reakcja pomiedzy 2-bromobutanem a wodorotlenkiem potasu w zaleznosci od warunkow jej

przeprowadzania prowadzi do otrzymywania réznych produktow.

Uzupelnij ponizsza tabele wpisujac wzory strukturalne produktow organicznych reakcji oraz
informacje o typie i mechanizmie reakcji wybierajac odpowiednie okreslenie sposrod

podanych ponizej.

substytucja elektrofilowa, substytucja rodnikowa, substytucja nukleofilowa,
addycja elektrofilowa, addycja nukleofilowa, eliminacja

Warunki prowadzenia reakcji

Srodowisko wodne,

Bezwodny etanol, 78°C 20°C

Zwigzek 1 Zwiazek 2 Zwiazek 3 Zwiazek 4

Typ i mechanizm reakcji

Zadanie 19 (2pkt)

Cytryna i pomarancza zawieraja ten sam zwiazek — limonen, ktérego wzor strukturalny
przedstawiono ponizej:

Zwiazek ten tworzy dwa enancjomery, z ktorych jeden nadaje charakterystyczny zapach pomaranczy

a drugi cytrynie. Wskaz chiralny atom wegla w czasteczce limonenu — zaznacz go %k

Oba enancjomery po uwodornieniu tworzg nasycone produkty. Czy te produkty beda nadal

optycznie czynne? Odpowiedz uzasadnij.



Zadanie 20 (2pkt)

Ketony nie ulegaja dziataniu wickszosci utleniaczy ale ulegaja wolno zachodzacym reakcjom
rozszczepienia po potraktowaniu ich gorgcym, stezonym roztworem KMnOs. Peknigciu ulega
wigzanie C—C sgsiadujace z grupa karbonylowa — powstaja wtedy czasteczki kwasow
karboksylowych o tacznej ilosci atomow wegla w czasteczkach rownej ilosci atoméw wegla w
utlenianym ketonie. Utlenianie cyklicznych ketoné6w prowadzi do otrzymywania kwasow
dikarboksylowych.

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji utleniania cykloheksanonu:

0
- 2
(/Vf + MnO, + H' —» HOOC—(CH,),—COOH + Mn“" + H,0

Zapisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych elektronéw
(zapis elektronowo — jonowy) réwnania proceséw redukcji i utleniania zachodzacych podczas
tej przemiany.

Roéwnanie reakcji redukcji:

Dobierz i uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie:

O]
- B + T 2+
— +__MnO, +_H —>__ HOOC—(CH,),—COOH +__Mn +__ H,0

Zadanie 21 (1pkt)
Dane s3 sole o nastepujacych wzorach:

HCOONHs CH3COONH;4 CeHsNH3:CIO  CH3NHsCl  CzHsNHzCIO
Korzystajac z wartosci staltych dysocjacji, wybranych stabych kwasow 1 stabych zasad w roztworach
wodnych podanych w tabelach na koncu testu, okre$l odczyn wodnych roztworéw tych soli.
Wopisz wzory soli w odpowiednie miejsca w tabeli zgodnie z odczynem jaki wykazuja ich

roztwory wodne.

pH<7 pH=7 pH>7
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Zadanie 22 (2pkt)

Emolienty — to $rodki kosmetyczne zmigkczajace i wygladzajace naskorek. Najskuteczniejszg grupe
emolientow stanowig zwigzki o budowie estrowej np. heksa-1,6-dikarboksylan dibutylu o nazwie
handlowej CETIOL B. Dziatanie emolientow wzmacniaja sktadniki o wlasciwosciach

keratolitycznych np. kwas salicylowy.
Zrodto: W.Malinka — Zarys Chemii Kosmetycznej, Wyd. Wolumen, Wroctaw 1999

Zaprojektuj doSwiadczenie, ktore pozwoli na wykazanie, ze w roztworze emolientu
(CETIOL B) znajduje sie rowniez kwas salicylowy. Uzupelnij schemat doSwiadczenia
wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego z podanej ponizej listy:

e S$wiezo wytracony wodorotlenek miedzi(ll)

e wodny roztwor chlorku zelaza(IlI)

e woda bromowa z dodatkiem wodoroweglanu sodu

Schemat doswiadczenia:

wybrany odczynnik

badany roztwoér

o

Opisz mozliwe do zaobserwowania w czasie doSwiadczenia zmiany potwierdzajace

obecnos$¢ kwasu salicylowego w badanym roztworze.

11



Zadanie 23 (2pkt)

Aminokwasy biatkowe zawierajgce grupy —SH lub — S-S - (zarbwno w stanie wolnym jak
1 zwigzanym w biatkach) podczas ogrzewania w $rodowisku silnie alkalicznym, przeksztatcaja sie
w kwas pirogronowy, rownocze$nie uwalniajac siarke w postaci jondw siarczkowych, réwnoczesnie
wydziela si¢ amoniak. Jony siarczkowe reaguja z jonami otowiu(Il) dajac czarny osad PbS.

Melatonina nie daje pozytywnego efektu tej reakcji.

H

1, HS—CH,—C—COO + 20H ——» HyC—C—COO + NHj + H,0 + S°
NH, o

2. - S PbS y

Analizowano probke mieszaniny aminokwaséw o masie 2 g. Oblicz zawarto$¢ procentows
cysteiny w probce badanej wiedzac, Ze na zmiareczkowanie potencjometryczne jonow
siarczkowych uzyskanych w reakeji 1 zuzyto 25 cm?® roztworu azotanu(V) olowiu o stezeniu

0,05 mol/dmq. Przyjmij, ze reakcja 1 zaszla z 80% wydajno$cia.

OAPOWICAZ ...t
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Informacja do zadan 24 i 25

Aktywno$¢ farmakologiczna poszczegdlnych enencjomeréw lekéw jest czgsto zwigzana
z obecnoscig tylko jednego z nich, podczas gdy drugi jest nieaktywny. Przyktadem takiego preparatu
jest niesteroidowy lek przeciwzapalny IBUPROFEN. Stwierdzono, ze jego aktywno$¢
farmakologiczna jest wynikiem dziatania enancjomeru S za$ drugi z enancjomeréw R — jest
nieaktywny i nietoksyczny a jednoczesnie moze ulega¢ w organizmie przeksztatceniu w aktywny
enancjomer S, co powoduje dluzszy czas dziatania tego leku w poroéwnaniu z pojedynczym

enancjomerem.
Zrédto: K.Kulig, A.Jakubowska — Chemia w farmacji
Wyd, Zamkor, Krakéw 2012

W systemie R/S ustala si¢ konfiguracje¢ oddzielnie dla kazdego asymetrycznego atomu wegla
w czasteczce biorgc pod uwage ustawienie podstawnikow wokdél centrum stereogenicznego
(chiralnego) zgodnie z regutami wagi podstawnikow. Jesli umiescimy najmniej wazny podstawnik
z tylu czasteczki a pozostate podstawniki potaczymy zgodnie z regulami wazno$ci to jesli
przemieszczamy si¢ od podstawnika o najwyzszej wadze przez podstawnik o nizszej wadze do
podstawnika o najnizszej wadze w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara, to konfiguracje
takiego enancjomeru okre§lamy jako R a jesli w przeciwnym —to S.

Wyznaczanie waznos$ci podstawnikow:

O waznosci podstawnikéw decyduje liczba porzadkowa atomu (Z) potaczonego bezposrednio
z atomem asymetrycznym. Atomy o wyzszych wartosciach Z majg pierwszenstwo przed atomami,
ktorych liczby atomowe sg nizsze np. — OH wazniejszy niz — NHa. Jesli liczby atomowe atomow
polaczonych bezposrednio z atomem asymetrycznym sg takie same dla dwu réznych podstawnikow
to decyduje liczba atomowa kolejnego atomu w podstawniku, np. CHO wazniejszy niz CH>OH.

Zrodta: M.Litwin, S.Styk-Wlazto, J.Szymanska — To jest chemia 2. Podrecznik
dla liceum og6lnoksztatcacego i technikum. Wyd. Nowa Era 2013.
A.Persona —Chemia repetytorium. Wyd. Medyk, Warszawa 2012.

Zadanie 24 (1pkt)

Ktory z ponizszych wzorow opisuje aktywny farmakologicznie enancjomer IBUPROFENU?

H
H3C ........ OH
¢ —OH
H3C o]
Wzér 1 Wz6r 2
Uzupelnij ponizszy tekst:
Aktywnym farmakologicznie enancjomerem IBUPROFENU jest enancjomer ....... (S, R),
przedstawiony wzorem ......... 1,2

13



Zadanie 25 (1pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia wzory rzutowe (Fishera) aldehydu glicerynowego:

OH OH

CH,OH CHO CHO CH,OH

Wzor 1 Wz6r 2

Uzupelnij tekst wstawiajac w odpowiednie miejsca poprawnie wybrane okreslenia z podanych

w nawiasie (aldehyd (R)-glicerynowy, aldehyd (S)-glicerynowy)
W2zOr 1 przedstawia ...... ..o

W2ZOr 2 przedstawia ...........ooiiiiiii e

Zadanie 26 (2pkt)
Schemat przedstawia proces otrzymywania zwigzku Y z benzenu:

H

|
1 CH;—CH, 2 C—CH,8
—— _—
cl
X

Y
Pierwszy etap polega na dziataniu na benzen chloroetanem w obecnosci AlCl3z jako
katalizatora.

Zapisz rownanie reakcji z etapu 1 postugujac si¢ wzorami polstrukturalnymi zwiazkow.

14



Zadanie 27 (2pkt)

Jedna z odmian nylonu ma nastepujacy powtarzajacy si¢ fragment tancucha polimeru:

'T' @)
1
—N—(CH,)g (CHp)g—C—
®

Podaj nazwe grupy oznaczonej okregiem w powyzszym Wzorze

Narysuj wzory pélstrukturalne monomerow tworzacych ten rodzaj nylonu.

1 2

Wzor

Zadanie 28 (1pkt)

Nylon jest polimerem kondensacyjnym. Innym przedstawicielem tej grupy zwiazkoéw jest zwigzek
tworzony w wyniku polikondensacji etanodiolu i kwasu benzeno-1,4-dikarboksylowego.
Zapisz rownanie reakcji tworzenia tego polimeru z N moli kazdego z substratow.

Wzory zwiazkow przedstaw w postaci polstrukturalnej.

Zadanie 29 (1pkt)
Wyjasnij dlaczego w wyniku nitrowania aminobenzenu (aniliny) wi¢kszo$¢ wsrod produktow

reakcji nitrowania stanowi jego m-nitropochodna.

15



Zadanie 30 (2pkt)

Alkiny ulegaja hydratacji w obecnos$ci katalizatora siarczanu(VI) rteci(Il) w $rodowisku kwasu
siarkowego(VI). Powstaje wtedy odpowiedni enol, ktory nastepnie ulega izomeryzacji (tautomerii
enolowo-ketonowej). W wyniku uwodornienia heks-2-ynu powstajg dwa produkty, z ktérych jeden

daje pozytywny efekt reakcji jodoformowe;j.

Narysuj oba wzory polstrukturalne produktow reakcji hydratacji heks-2-ynu.

Podaj nazwe systematyczng zwiazku, ktory daje pozytywny efekt proby jodoformowe;j.

Zadanie 31 (1pkt)
Liczba jodowa jest to ilo$¢ gramow jodu, jaka moze przytaczy¢ 100 g thuszczu nie zawierajacego

wolnych kwaséw ttuszczowych.

Ktory z thuszczow o wzorach poélstrukturalnych podanych ponizej bedzie mial najwyzsza liczbe

jodowa. Zaznacz poprawna odpowiedz.

H , H ,0 H 0
H—C—0O—C“—C,;Hgs H—C—O0—C*~—C,;H3s H-C-O0—C—Cy7H3s5
H—C-0—C>—Cy;Ha, H—C-0—C*—Cy;Hs; H—C—O—C£C17H3l
H—c:;—o—c4icl7H33 H—C:Z—O—C£C17H35 H—%—O_C£C3H7

H H H

A. B. C.

16




Zadanie 32 (1pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie polegajace na tym, ze do dwu probowek zawierajacych najprostsze
monosacharydy dodano $wiezo wytragconego wodorotlenku miedzi(Il) (etap 1). Nast¢pnie obie

probowki podgrzano (etap 2).

Probowka 1 Probowka 2
CH,OH H\Cfo
(:::o H—C::—OH
CH,OH CH,OH
dihydroksyaceton aldehyd glicerynowy

Opisz obserwacje towarzyszace pierwszemu etapowi doSwiadczenia
probowka 1

Zadanie 33 (2pkt)
Wyjasnij przyczyne braku réoznic w zaobserwowanych efektach reakcji w |1 etapie
doswiadczenia. Zapisz odpowiednie roOwnanie reakcji, bedace przyczyna tego zjawiska.

17



Zadanie 34 (1pkt)

W wyniku hydrolizy pewnego tripeptydu otrzymano trzy aminokwasy biatkowe: tyrozyne,

izoleucyng i cysteing.

Na podstawie podanych ponizej informacji narysuj wzor pélstrukturalny poddanego

hydrolizie tripeptydu.

N — terminalny aminokwas, ktorego reszta jest obecna w tripeptydzie, po ogrzewaniu w srodowisku
silnie zasadowym w reakcji z wodnym roztworem azotanu(V) otowiu(Il) wytrgca czarny osad.

C — terminalny aminokwas moze istnie¢ w postaci czterech stereoizomerow

Trzeci z aminokwasow w reakcji ze stezonym kwasem azotowym(V) daje z6tte zabawienie.

Zadanie 35 (2pkt)
Zapisz réwnanie reakcji hydrolizy kwasowej i zasadowej etanoamidu w formie jonowej
skroconej.

Hydroliza kwasowa

Zadanie 36 (1pkt)
Porownaj produkty hydrolizy mocznika i etanoamidu. W jakim $§rodowisku przeprowadzenie

hydrolizy pozwoli na odréznienie tych dwu substancji. Wybér uzasadnij.

18



Zadanie 37 (2pkt)
Zapisz wzory polstrukturalne wszystkich weglowodorow, ktore powstaja w reakcji Wiirtza

z nastepujacych substratow:
CHy
CHaCl  HyC—C—Cl  CH3CH,CH,CI
H

w wyniku dzialania na nie metalicznym sodem w Srodowisku bezwodnym.

1. 2. 3.

Zadanie 38 (2pkt)

Glukopiranoza wystepuje w postaci dwu anomerow: o-D-glukopiranozy wykazujacej skrecalnosé¢ wiasciwa
ap = +112,2° i B-D-glukopiranozy wykazujacej skrgcalnos¢ wiasciwa ap = +18,7°.

Gdy probke ktorego$ z anomerdw rozpuscimy w wodzie, wowczas skrecalnos¢ optyczna powoli si¢ zmienia i
osiaga stalg wartos¢ 52,6°. To zjawisko zwane mutarotacjg wynika z powolnego przeksztalcania si¢ czystych
anomerow o i B w mieszaning rownowagowg. Warto$¢ kata skrecania ptaszczyzny $wiatta spolaryzowanego
jest wprost proporcjonalna do stezenia molowego zwigzku. Dla mieszanin kat ten jest suma katow o jakie
skrecaja ptaszczyzne polaryzacji $wiatla poszczegolne sktadniki.

Zrédto: J.McMurry —Chemia organiczna, PWN Warszawa 2005

Oblicz stala rownowagi reakcji mutarotacji glukopiranozy:
CH,OH
H OH

H
OH H

HO OH
H OH
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Zadanie 39 (2 pkt)
Produkty mleczne zawieraja w swoim skladzie laktoze (cukier mleczny). Stanowi ona istotny

problem dla diabetykow, gdyz spozycie produktow zawierajacych laktoz¢ w znacznym stopniu

podnosi stezenie glukozy we krwi.

Zapisz rownanie reakcji hydrolizy laktozy (4-O-(B-D-galaktopiranozylo)-p-D-glukopiranozy)

korzystajac ze wzorow taflowych Hawortha.

Narysuj wzor strukturalny enancjomeru L-galaktozy.
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